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Na konci ledna jsem se s Pavlou zúčastnila projektového setkání v Athénách. Tohoto projektu se účastním již nějakou dobu, protože si myslím, že jeho cíle a výsledná práce jsou velmi důležité. 
Tohle setkání bylo malé, tzn. že jsme vyjely pouze s Pavlou a paní profesorkou a náš úkol byl především seznámit se s laboratorními pokusy, které budeme provádět na velkém setkání v Evreux. Ve Francii budeme v laboratoři provádět dva experimenty. (Prvním bude syntéza polyhydrobutyrátu. Druhým experimentem bude degradace různých plastů pomocí bakterií.) Po seznámení s těmito experimenty jsme začaly materiály překládat do češtiny, aby se i naši další spolužáci mohli lépe zorientovat v experimentech na následujícím setkání. Překládáním jsme strávily celý čtvrtek a páteční dopoledne. U překládání byla vlastně docela legrace, dozvěděly jsme se například, že pojem „fume hood“ opravdu označuje digestoř 
Další část setkání byla poznávací. Viděli jsme spoustu nádherných míst v Řecku. Středu jsme strávili na poloostrově Peloponés, na místech, která jsou zapsána jako památky UNESCO. Podívali jsme se do Epidauru, kde se nachází mimo jiné i velké starověké antické divadlo. Dále jsme přejeli do přímořského městečka Nafplio, kde jsme si u moře vychutnali typické řecké jídlo – Souvlaki a poté místní pomeranče, které byly opravdu na každém rohu.
V pátek odpoledne jsme se vydali do historického centra Athén a vyšplhali na vrchol Akropole až k Pantheonu. Tato prohlídka byla opravdu zajímavá, nemluvě o výhledu na celé Athény a moře. V sobotu jsme měli ještě spoustu času, jelikož jsme společně s Dány odlétali až večer, takže jsme se vrátili do historického centra města.
O ubytování se postarali studenti z Řecka zapojení do projektu. Jsem moc ráda, že jsem měla štěstí poznat tak skvělou a hodnou rodinu, která se o mě úžasně starala. Měla jsem možnost ochutnat místní speciality, poznat více atmosféru života v Řecku a popovídat si o všem možném. Myslím si, že budeme i nadále v kontaktu a jsem za to moc vděčná. Dále jsem poznala také ostatní sympatické studenty z ostatních zemí a už se na ně moc těším ve Francii.
Určitě mohu říci, že tento projekt je pro mě hodně přínosný a setkání v Athénách mě velmi obohatilo. Nejen, že jsem si trochu zlepšila komunikaci v angličtině, ale také se dozvěděla něco nového z oblasti biologie a chemie. Už se moc těším na setkání v Evreux, kde budeme provádět zmíněné experimenty a uvidím tam většinu přátel, resp. „erasmus family“  
